
Bozgoforl i našimi naročniki 
Vprašanja in odgovori 

Kemična preiskava boksita. Štefan K. Ako 
hočete dati Vašo aluminijevo rudo (boksit) ke
mično preiskati, jo pošljite v »kemični laborato
rij univerze« v Ljubljano. Za preiskavo bo treba 
plačati par sto dinarjev. — Boksita je na Šta
jerskem mnogo, še več ga je po Dalmaciji. 

Prodaja posestva, obremenjenega z zaščitenim 
dolgom. H. J. v B. Ste lastnik posestva, obreme
njenega z zastavno pravico za dolg, glede katere
ga uživate zaščito. Radi bi to posestvo prodali z 
dolgom vred, ker potrebujete denar za prevzem 
domačije. — Za prodajo prvega posestva ni ovi
re, odnosno ne potrebujete nikakega dovoljenja. 
Opozarjamo Vas le na to, da ako Vas upnik iz
recno ne izpusti iz obveze, Vi vzlic prevzema dol
ga po kupcu še vedno jamčite za plačilo tega dol
ga. — Kupec bo dolžan plačati dolg v obrokih in 
po znižanju, kakor je bilo Vam dovoljeno. 

Lisica pokončava kokoši. Odškodnina? J. M. 
na P. Vam in mnogim drugim je lisica pokončala 
kokoši in piščance. Vprašate, ali lahko prisilite 
lovozakupnika, da Vam poravna škodo, zlasti ker 
ne pokončava lisic; ali lahko sam pokončate lisi
co, kako in kje. — Po lovskem zakonu je lovski 
upravičenec dolžan povrniti le škodo po lovu, to 
je škodo, ki jo z lovom store on sam, njegovi ču
vaji, pomočniki, sluge in njegovi lovski gostje, 
kakor tudi vso škodo, povzročeno po njihovih 
lovskih psih; nadalje škodo po divjačini, to je 
praviloma vsako škodo, ki jo v njegovem lovišču 
stori z lovopustom zaščitena divjačina na zem
ljiščih in pridelkih, ki so na teh zemljiščih. Lisica 
pa žal ne spada k zaščiteni divjačini, marveč k 
nezaščiteni. — Nezaščiteno divjačino sme lastnik, 
zakupnik ali užitnik posestva v svoji ograjeni na
selbi ali ograjenem dvorišču ujeti in ubiti. — Ubi
ta lisica pripada lovskemu upravičencu! Smete jo 

pa zadržati v zavarovanje škode, ki Vam jo j« 
povzročila. 

Koncesionirana pisarna »Central« v Zagrebu. 
M. š. Doslej žal še nimamo zanesljivih informa
cij glede te pisarne. Čim jih dobimo, Vas bomo 
obvestili. 

Priznanje invalidnine zaradi poslabšanja zdrav
stvenega stanja. I. M. Med svetovno vojno ste 
bili ranjeni in od granate zasuti. Spoznali so Vaa 
za 20% invalida. Leta 1925 soVam invalidnino 
ukinili, ker se Vam je stanje zboljšalo. Sedaj so 
Vam je pa temeljito poslabšalo, tako da sta Vam 
nogi otrpnili in ne morete več hoditi. — Ako 
hočete doseči!, da Vam bodo priznali invalidnino, 
napravite zadevno prošnjo na poveljstvo pristoj
nega vojnega okrožja, ki Vas bo pozvalo na po
novni pregled. 

Zamenjava starih desetdinarskih bankovcev. 
P. V. Imate še nekaj papirnatih desetdinarskib 
bankovcev, izdanih leta 1926. Poskusite jih od
dati pri davčni upravi. Ako jih ta ne sprejme, 
jih morate poslati v zamenjavo glavni državni 
blagajni v Beograd; drugod Vam jih ne bodo 
več zamenjali. 

Vojaški obveznik s skrajšanim rokom in po
roka. G. A. Ste edini sin že pokojnih staršev, 
sestre so se poročile, star ste 24 let, priznan 
Vam je skrajšan rok, k nastopu vojaške službo 
še niste bili pozvani, radi bi se poročni, a se 
bojite, da bi morali potem služiti poln rok. — 
V Vašem primeru se lahko mirno poročite, ker 
ne boste s tem izgubili dobrote skrajšanega roka. 

Bodeča žica vrh ograje ob banovinski cesti. 
Lesena ograja mora biti najmanj en meter od
daljena od ceste. V tej oddaljenosti smete vrh 
ograje potegniti tudi bodečo žico. Slednje se Vo 
tik ob javnem potu ne sme namestiti. 



Brassbrastna poaoJSa oa eManje bS. J. P. T 
#JL K zal nam al znam, kateri denarca zavod 
tfaja teka posoISa; menimo, da nrirmrtmv V koU
fcor OD abstojaie «n še obstojajo zadruga, ki oa 
pečajo B dajanjem brezobreatndb posojil, Ja treba 
Bak&U mnogo časa, preden prida kdo na vrsto, 
ker se navadno posojila dajejo iz deležev, ptača
nžh od zadrugarjev, ki pristopajo bas T upanju, 
da bodo takega posojfla deJetm. — V Mariboru 
daje hfcntecha posojila na najdaljšo doto Spod
nještajarska ljudska posojilnica, a to do polovice 
»rednosti nepremičnin, proti vknjižbi na prvo me
sto in plačilu obresti. 

VTfilaa odškodnine za sadonosnik, odvzet za ba
aovinsko cesto. I. T. v a. Preko Vašega sadonos
Bfka grade banovinako cesto; posekati ao Vam 
sanogo rodovitnih sadnih dreves in tulcih 90 m 
plota. — Banovina Vam mora vsekakor plačati 
Odškodnino za odvzeto zemJjašče in uničeni plot 
Višine odškodnine Vam žal ne moremo navesti. 
V sporu bo merodajno mnenje sodnih cenilcev 
Vašega okoliša. Nje povprašajte. Imena zveste na 
Občim aH na sodišču. 

Rubež v izterjavo povprečnine bree predhodne
ga opomina. A S. v S. Leta 1935 Vam Je sodišče 
naložilo plačilo 100 din povprečnine; prod mese
cem so Vas na lepem prish rubit brez kakega 
prejšnjega opomina. — Sodna odločba, a katero 
Vam je bUo naloženo plačilo povprečnine, posta
ne pravomočha v osmih dneh. V istem roku bi 
morali plačati povprečnino, ako ni bfi določen 
kak daljši rok. Sodišče nikakor ni obvezano, po
šiljati Vam še kake opomine, marveč je upravi
čeno uvesti v izterjavo povprečnine izvršbo, čim 
preteče omenjeni rok. Sodna odločba Vam je bila 
ustno objavljena ah pa dostavljena v pismenem 
odpravku. 

Sosed zasaja drevje tik za mejo (njivo). I. B. 
T R. — Ob Vaši njivi je imel tudi sosed njivo; 
▼ zadnjem času jo je delno spremenil v travnik 
ter zasaja drevje tik za mejo. Zaradi tega Vi ne 
tnorete svoje njive zorati do meje tako, kakor ste 
jo preje. — V splošnem ima vsakdo pravico spre
minjati kulturo svojih zemljišč in saditi drevje 
do meje. Le v primeru, ako ste Vi (vštevši Vaše 
lastninske prednike) že 30 let javno, brez proš
nje in sile z zavestjo, da imate k temu pravico, 
pri oranju do meje stopali preko meje, odnosno 
obračali na sosedovem svetu in s tem pripose
stvovali zadevno služnostno pravico, bi mogli so
seda prisiliti na odstranitev dreves, ki ovirajo na
vedeno obračanje. 

Dolžnica ne more plačati obrokov. F. T. v B. 
Odvetniku dolgujete pravdne stroške, plačali ste 
to več tisočev, sedaj pa ne zmorete niti obrokov; 
toži Vas na plačilo cele glavnice. — Ako Vam je 
hOa priznana zaščita in je bil dolg znižan na po
lovico, sme odvetnik iztožiti le vse obroke zniža
nega dolga, ne pa celo glavnico. Ako pa ne zmo
rete plačila zaradi elementarnih nezgod, zaradi 
katerih ste bili oproščeni plačila davkov, sme od

vmtnBs tEtoaztt kt vmiuuliafnl obrok ki tal asm 
tndl voditi hsvrSbo. 

Brat daje brataptmlOTiaiJu nazadostno oskr
bo. A. M. Po smrti očeta Ja prevzel posestvo 
Vaš brat, ki bi Vam zaoral po poslednjovoljni 
odredbi očeta dajati popolno oskrbo da smrti. 
Brat skrbi zelo slabo sa Vas, nasprotno pa VI 
na njegovem posestva pridno delate m ste de
lali še tndl pred smrtjo očetovo. Vprašate, sil 
sta opravičeni zahtevati ca svoje delo plačilo In 
aH bi se mogil odseliti — Preglejte dobro oče
tovo oporoko, odnosno eventuelni dedni dogovor, 
ah piše tam kaj o tem, da bi morali VI po svojih 
močeh aH kakor koli pomagati pri delu na bra
tovem posestvo. Le ako ni v tej smeri ničesar 
določenega, tedaj Vam pritiče za prostovoljno 
opravljena dela odmena. Ako Vas je brat proso 
za pomoč aH ako ste mu pomagali s njegovo 
vednostjo ta voljo, tedaj Vam mora plačati toli
ko, kolikor znaša povprečna primerna mezda za 
enaka dola v Vasem kraju. Ako pa ste delali 
brez izrecnega ah tihega soglasja z bratom, te
daj morete zahtevati le toliko, kolikor je Vaš 
brat s tem prihranil (obogatel), odnosno je pri
šlo posestvu v prid. — Isto velja za delo pred 
očetovo smrtjo. Takrat najbrž prevžitka, odnos
no oskrbe niste imeli izgovorjene, zaradi česar 
bi trebalo všteti vrednost oskrbe, ki Vam jo je 
brat dajal. — Pravica zahtevati primerno mezde 
zastara v treh letih, iz naslova obogatitve pa 
morete tožiti skozi 30 let. — Na vsak način ste 
upravičeni iztožiti od brata vse one dajatve, ki 
jih je dolžan dajati po očetovi odredbi. Ta pra
vica (do posameznih dajatev) zastara v treh 
letih. — Od brata odsehti in zahtevati oskrbo v 
denarju bi mogli zahtevati le, ako bi Vam bilo 
bivanje pod njegovo streho neprimerno otežko
čeno. Ako pa ta pogoj m podan, je stvar svo
bodnega dogovora, ali Vam hoče namesto dajat
ve prevžitka Izplačati odpravnino. Nam se zne
sek 25.000 din z ozirom na Vašo mladost ta ako 
niste dolžni na posestvu pomagati, ne zdi preti
ran. Povprašajte za mnenje še kakega sodnega 
cenilca Vašega okraja, zlasti tudi glede primer
ne mezde za Vaše delo. 

Ah mora mati plačati bolnišnične stroške za 
sinaho? P. 2. Zakon o bolnišnicah določa, da pla
čujejo bolnišnične pristojbine bolmki sami ali 
drugi, ki so po zakonu za to zavezani, razen, ako 
občina potrdi, da tega ne zmorejo. Po občem dr
žavljanskem zakonu bi morali stroške oskrbe Va
še žene v bolnišnici plačati Vi kot njen zakon
ski mož. V podrejeni vrsti hi morala te stroške 
plačati Vaša žena sama, ako ima s čim, odnosno 
ako ima kaj premoženja; ako pa tudi žena ne 
zmore plačila, preide dolžnost plačila na njene 
starše. Nikakor pa ni Vaša mati dolžna plače
vati bolnišnične stroške za sinaho. Brez predhod
ne tožbe in sodbe se Vaši materi ni treba bati 
sodne rubeži. Zoper eventuelno administrativno 
rubež pa se naj pritoži na hansko upravo. 


